

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن جَاءَكُمْ فَاسِقٌ  
بَنِيًّا فَتَبَيَّنُوا أَنْ تُصِيبُوا قَوْمًا بِجَهَالَةٍ  
فَتُصِبْحُوا عَلَىٰ مَا فَعَلْتُمْ نَادِمِينَ

முஃமின்களே! -ஃபாஸிக் (தீயவன்) எவனும்  
உங்களிடம் ஒரு செய்தியைக் கொண்டு வந்தால்  
அதைத் தீர்க்க விசாரித்துக் கொள்ளுங்கள்;  
(இல்லையேல்) அறியாமையினால் (குற்றமற்ற)  
ஒரு சமூகத்தாருக்கு நீங்கள் தீங்கு செய்து  
விடலாம்; பின்னர் நீங்கள் செய்தவை பற்றி நீங்களே  
கைசேதப் படுபவர்களாக (கவலைப்படுபவர்களாக)  
ஆவீர்கள். (அல்குர்ஆன்: அல் ஹுஜ்ராத் 6)

Monday, 24 December 2018 08:17

Monday, 24 December 2018 08:17

இன்று சமூக வலதைத் தளங்களுக்கு சமூகத்தில் இருக்கும் தாக்கம் கொஞ்சம்  
நஞ்சுமல்ல. இதனோடு தொடர்பில்லாத மக்களே கிடையாது என்று சொல்லுமளவுக்கு  
குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் சமூகமயமாகப் பட்டமடைபரூம் வியப்பான விஷயமே!

எவ்வித கட்டுப்பாடும் இல்லாமல் சமூக வலதைத் தளங்களில் அலறந்து திரியும்  
எத்தனையோ மக்கள் அதன் மூலம் தமக்கு பயனுள்ள விஷயத்தை விட வறும் 'டமை'

பாளிங் ' என்ற விஷயத்தையே மூதன்மபை' படுத்துகின்றனர் .

இதன் மூலம் பயனடையக்கூடியவர்களையே எடுத்துக் கொண்டால் தத்தமது ஆர்வங்களும், ஈடுபாடுகளும் ஏதுவான பல்வீறு விஷயங்களை தமக்குள் பகிர்ந்து கொள்கின்றனர் . விளையாட்டு, சுகாதாரம், மருத்துவக் குறிப்புகள், சமயம், சமூகவியல் என பல்வீறு துறைகளில் நாளாந்தம் பலதரப்பட்ட செய்களையும் ஆக்கங்களையும் நம்மில் பலர் சமூக வலதைத் தளங்களின் ஊடாக பற்றுகக் கொள்கின்றனர் .

குறிப்பாக சுகாதாரம் மற்றும் மருத்துவ துறையில் ஆர்வம் உள்ளவர்கள் தமது உடலில் இருக்கும் நோய்களுக்கு அல்லது தமது அன்புக் குழியவருக்கு இருக்கும் வியாதியை குணப்படுத்திக் கொள்ள "இயற்கை வதைத்தியம், பக்கவிளவைகள் அற்ற மூலிகை வதைத்தியம் மற்றும் பாட்டி வதைத்தியம்" என பல்வீறு கோணங்களில் பெரும் பெரும் வியாதிகளுக்கு காண மருத்துவக் குறிப்புகளை பரிமாறிக் கொள்கின்றனர் .

இவை அனைத்தும் ஆய்வூதி தியாக உறுதிப்படுத்தப்பட்டதா? இல்லையா? என்ற கேள்வி இருந்தும் அதைப் பற்றி எந்தக் கவனமும் இல்லாமல் 'வாட்ஸ் அப்பில் வந்தது', 'முகநூலில் வந்தது' என சொல்லிக் கொண்டு குறித்த மருத்துவக் குறிப்புகளை நடமுறைப்படுத்துவதில் ஆர்வம் காட்டுகின்றனர் . சிலர் சமூக வலதைத் தளங்களின் ஊடாக 'டாக்டர் ஆகிவிட்டனர்' என்ற அளவுக்கு நிலைமை முற்றிவிட்டது .

இதே ஆர்வக் கோளாறை மார்க்க சட்டங்களையே பகிரும் விஷயத்திலும் நாம் பார்க்கின்றோம் . இன்று சிலருக்கு புகாரி, முஸ்லிமில் பதியப்பட்ட செய்களுக்கு கொடுக்கும் அந்தஸ்தை 'வாட்ஸ் அப்', 'முகநூலில்' வரும் செய்களுக்கு கொடுப்பதை பார்க்கின்றோம் . "மார்க்க அறிவில் முஸ்லிம் சமூகம் அதளபாதாளத்தை நோக்கிச் சென்று கொண்டிருக்கின்றது" என்பதற்கு இதனைவிட பெரிய ஆதாரம் எதும் தவேயில்லை .

மார்க்க அறிவை பற்றுகக் கொள்ளும் மிகப் பெரிய நல்லறத்தை 'மார்க்கத்தை கற்றவர்களிடம்' இருந்து பெரும் நடமுறை மலை ஏறி 'சமூக வலதைத் தளங்களில் அறிமுகமற்றவர்கள் பதிவிடும் செய்களை தலமலே' கொண்ட சயற்படும் புதிய ஸ்டலை' அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.. இந்நிலையானது நமது சமூகத்தையே விட்டும் 'அறிவு உயர்த்தப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றது' என்பதற்கு எடுத்துக் காட்டாகும் . 'மறுமலை நெருங்கி விட்டது' என்பதனையும் பறசாற்றுகின்றது .

அபி ஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அறிவிக்கும் செய்தி புகாரியில் 1036 ஆம் இலக்கத்தில் பதியப்பட்டுள்ளதாவது

“அறிவு உயர்த்தப்படும் வரை, பிமி அதிர்வுகள் அதிகமாகும் வரை, மறுமனை நிகழாது” என நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள்.

மற்றவர்களோடு பகிரவும், “நண்பர்களுக்குத் தெரியப்படுத்தி சுவனத்தை அடர்த்து கொள்ளவும்” அல்லது “நரக நெருப்பை விட்டும் காத்துக் கொள்ளவும்” என்று இறுதியில் சொல்லப்பட்டுள்ள செய்திகளை எந்த ஒரு களே விபரவையும் இன்றி சிலவேளை கறுத்த செய்தியை ஒரு யிதனனோ அல்லது கிறிஸ்தவனோ அல்லது நம்மில் இருக்கும் ஒரு நயவஞ்சகன் கட்டபகிரந்திருக்கலாம் என்ற ஒரு ஜயப்பாடு ஏதும் இன்றி அப்படியே பகிர்வது கவலகைகிடமான நிலையாகும்

பெரிய அளவிலான செய்திகளை எந்த ஒரு ஆய்வும் இன்றி அனுப்பினால் பரவாயில்லை. உலமாகளின் வாடஸ் அப்குழுவங்கள், அசிரியர்களின், பட்டதாரிகளின் குழுவங்களிலும் இந்த நிலை நீபிக்கின்றமை எந்த அளவுக்கு மார்க்க அறிவில் நாம் பலகீனமான நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளோம்’ என்பதை சூட்டிக் காட்டுகின்றது.

“முஃமின்களே! ஃபாஸிக் (தீயவன்) எவனும் உங்களிடம் ஒரு செய்தியைக் கொண்டு வந்தால், அதைத் தீர்க்க விசாரித்துக் கொள்ளுங்கள்; (இல்லையேல்) அறியாமையினால் (குற்றமற்ற) ஒரு சமிகுத்தாருக்கு நீங்கள் தீங்கு செய்து விடலாம்; பின்னர் நீங்கள் செய்தவை பற்றி நீங்களே கைசேதப்படுபவர்களாக (கவலைப்படுபவர்களாக) ஆவீர்கள்.” (அல்குர்ஆன்: அல்ஹுஜ்ராத் 6)

சாதாரண மக்கள் நடந்து இவ்வாறு செய்திகளை எந்த ஒரு ஆய்வும் இன்றி அனுப்பினால் பரவாயில்லை. உலமாகளின் வாடஸ் அப்குழுவங்கள், அசிரியர்களின், பட்டதாரிகளின் குழுவங்களிலும் இந்த நிலை நீபிக்கின்றமை எந்த அளவுக்கு மார்க்க அறிவில் நாம் பலகீனமான நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளோம்’ என்பதை சூட்டிக் காட்டுகின்றது.

கறுத்த செய்திக் கு சொந்தக்காரன் யார்? அல்லது இந்த செய்தியின் மலம் இவர்கள் எதிர் பார்ப்பது என்ன? உண்மையில் ‘சமிகுநலன் அல்லது அமல்களில் ஆர்வம் ஊட்டல்’ என்பன இங்கு நோக்கப்படுகின்றதா? என்பன போன்ற பலவற்றுக்களே விகளை முன்வைத்து வரும் செய்திகளின் உண்மையைத் தன்மையை உரசிப் பார்க்க முற்பட வேண்டும்.





எல்லோரும் சமீக வலதைத் தளங்களில் மழ்கி இருப்பதனால் தங்களது உணர்வுகளையும் இந்த வலதைத் தளங்களிலே பதிவிடுகின்றனர். வீட்டுக்குள்ளே இருந்து பசீதீர்க்க வணேடியதமும் உலகமக்களும் பார்க்கும் பபி பகிர்கின்றனர்.

'நான் இன்றைய காலபைப் பொழுதில் கவலையாக இருக்கின்றனே' என்று பதிவிட்டு யாராவது மனம் ஆறுதல் அடையும் படியான வாசகங்களை பதியமாட்டார்கள் என்ற ஏக்கத்தில் இலவச காத கிளியாக எங்கி நிற்கும் எத்துனை இளவல்களை நாளாந்தம் காண்கின்றோம். அதிலும் குறிப்பாக எதிர்பால் நபரின ஆறுதல் வார்த்தை கிடகைக் பபெற்றால் (சில வலலை போலி பபெரில் கபிட இருக்கலாம்) நமக்கு ஆறுதல் சொல்லிவிட்டாளே! அல்லது சொல்லிடானே! என பரிப்படைவோர் எத்தனை பபேர்.

ஊடகவழி மூலம் அல்லது சமீக வலதைத் தளங்களில் மழ்கி இருப்பதனால் தங்களது உணர்வுகளையும் இந்த வலதைத் தளங்களிலே பதிவிடுகின்றனர். வீட்டுக்குள்ளே இருந்து பசீதீர்க்க வணேடியதமும் உலகமக்களும் பார்க்கும் பபி பகிர்கின்றனர்.

(நேர் வழி பபெறும்) அவர்கள் எத்தகையோரென்றால், அவர்கள் தாம் (முற்றிலும்) ஈமான்கொண்டவர்கள்; மலேமும், அல்லாஹ் வல நினவை கபிர் வதால் அவர்களடய இதயங்கள் அமதை பபெறுகின்றன. அல்லாஹ் வல நினவை கபிர் வது கபெண்டு தான் இதயங்கள் அமதை பபெறுகின்றன என பதை அறிந்து கபெள்க! (அல்குர் ஆன்: அர் ரஅத் 28)

இவ்வாறான தபெளிந்த வழிகாட்டல்கள் நம்மபைப் பதைத் தவனிடம் இருந்து வந்திருந்தும் அல்குர் ஆன் ஊடகவலே அல்லது தபெழுகயின ஊடகவலே மன நம்மதியதை தபெுவதை விட்டு விட்டு இப்பபிப்பட்ட சமீக வலதைத் தளங்களில் திருப்பதியையும், மனநம்மதியையும் தபெுவலேர் ஏராளம்! ஏராளம்!

இதனால் கயவர்கள், காமுகர்கள் சந்தர்ப்பத்தை பயன்படுத்திக் கபெள்கின்றனர். வாலிப வயது பபெண் ஓர்வர்த்தனது மன உளசை சலமை முகநிலில் வபெளியிடும் போது குறித்த பபெண் தபெடர்பான தகவல்களை அறிந்து கபெண்டு அவளை துஷ்பிரயலேகம் சபெய்யும் வரல அவள் அறிந்து கபெள வதில்லை!

இவ்வாறு சீரழிந்தவர்கள் நமது சமீகத்திலும் ஏராளமானவர்கள் உள்ளனர். இஸ்லாம் அனுமதிக் காத உறவலை சமீக வலதைத் தளங்களின் ஊடக ஏற்படுத்திக் கபெளவலேர் சில வலலைகளில் திருமணம் வரகைகும் தங்களது உறவு நீபித்தாலும் திருமணத்தின் பபென் பல்வலே ஜலேடிகள் இந்த சமீக வலதைத் தளங்களிலே தமது தலாககை அல்லது பபிரிவலை

பதிவு செய்வதை பார்க்கின்றோம்.

எதிர் பால் நட்பு வட்டம் சர்வசாதாரணமாக சமீக வலதைத் தளங்களில் உருவாகின்றமை குடும்ப வாழ்க்கைக்கு பெரும் சவாலாக அமைகின்றது. மனவைக்கு கணவனை விட நெருங்கிய நண்பன் அல்லது நண்பர்கள் இருப்பது, கணவனுக்கு மனவை அல்லாத நண்பிகள் இருப்பது என்பது கட்ட சாதாரண விஷயமாகிவிட்டது.

ஐரோப்பிய கலாசரத்திற்கு ஒப்பான இந்நிலையானது திருமண பந்தத்தின் மீலம் ஏற்படும் இருக்கமான உறவை இல்லாமலாக்கி சந்தகேம, தீய எண்ணங்கள் வளர்ந்திட காரணமாகின்றது. ஷதைத் தானுக்கு மிகவும் உவப்பான செயலாகிய கணவன் - மனவைக்கு மத்தியில் பிளவை ஏற்படுத்துவதை சமீக வலதைத் தளங்களை ஆயுதமாக பயன்படுத்தி சந்தகேம மற்றும் புரளிகளை ஏற்படுத்தி கட்சிதமாக முடித்துக் கொண்டு இருக்கின்றான். அல்லாஹ் பாதுகாக்க வேண்டும்.

ஓய்வு நேரங்களை வலதைத் தளங்களில் வீணாக கழித்துக் கொண்டிருப்போர், தனது ஓய்வு நேரம், தனது வயது, தான் சம்பாதித்தது போன்ற பலவற்றை களைவிகளை இறவைன் மறுமையில் விலாவாரியாக விசாரிப்பான் என்பதை மறந்துவிடலாகாது. இறவைனின் சன்னிதானத்தில் ஏதாவது சாக்குப் போக்கு சொல்லி தப்பித்துக் கொள்ள முடியாது.

நாம் உலகில் கழித்த ஓய்வொன்று வினாடியும் அங்கே பதியப்பட்டு அப்படியே எல்லோருக்கும் முன்னால் நமக்கு காண்பிக்கப்படும். களெரவப் பிரச்சினையைக் காக தனிமையில் தவறு செய்வோரின் பார்வை அன்றைய தினம் நிலைகுத்துக் கொடுக்காத தவிர வேறே ஒன்றும் செய்ய முடியாது போகும். உலகில் நாம் அனுபவித்த செல்வம், சமீபிப்பு மற்றும் இன்னோரன்ன பதவி, பட்டங்களின் மீலம் அன்றைய தினம் எந்த பிரயோசனமும் கிடையாது.

அவர்களைய பார்வையுள்ளீர்! இழிவு அவர்களைச் சமீந்ந்து கொண்டு இருக்கும்! அவர்கள் வாக்களிக் கப்பட்டும் கொண்டு இருந்தாராகளே அது அந்த நாள் தான். (அல்குர்ஆன்: அல் மஆரிஜ் 44)

எனவே இந்த நாளை பயந்து நமது மனோஇச்சகைக்கு முழுமையாக கட்டுப்பட்டு வாழும் நிலையில் இருந்து மீளுவோமாக!

நாம் வாழும் காலப்பகுதி இறையேச்சத்திற்கு மிகவும் சவாலான காலமாகும். நாம் ரமழானில் பற்றி இறையேச்சத்திற்கான பயிற்சிகளை பெருநாளோடு மறந்து விடாது தொடர்ந்து இறையேச்சம் உடைய அபியார்களாக வாழ்ந்தால் மாத் திரமனே ஈரலக வாழ்க்கையின் வற்றியும் உறுதி செய்யப்படும்.

இறவைனை எல்லா நிலைகளிலும் அஞ்சி சமிகவலதை தளங்களை அவனுக்கு விருப்பமான விதத்தில் மாத் திரம் பயன்படுத்தி உறுதிபினுவோமாக!

source: <http://suvanathendral.com/portal/?p=5892>